
 

    

 



 

 

ขัน้ตอนการส่งออก รายละเอียด / หลักฐานประกอบ หน่วยงานที่ติดต่อ 
 

1. สมัครเป็นสมาชิก 

    สภาการเหมืองแร่ 

 

 ใบสมัครเป็นสมาชิกสภาการเหมืองแร่ 

1. ประเภทประกอบอตุสาหกรรมเหมืองแร่ 

(เฉพาะผู้สมคัรสมาชิกสามญั) 
•  เลขที่ประทานบตัร 

•  สาํเนาบตัรประจําตวัประชาชน และสาํเนาทะเบยีนบ้าน  
(สาํหรับสมคัรสมาชิกบคุคลธรรมดา) 
•  สาํเนาหนงัสือรับรองของนายทะเบียน 

หุ้นสว่นบริษัทท่ีรับรองการจดทะเบียนของนิติบคุคล 

(สาํหรับสมคัรสมาชิกนติิบคุคล) 
2. ประเภทประกอบอตุสาหกรรมเหมืองแร่ 

(เฉพาะผู้สมคัรสมาชิกสมทบ) 
•  เลขที่อาชญาบตัรผกูขาดสาํรวจแร่/พิเศษ 

•  เลขที่ใบอนญุาต 

•  สาํเนาบตัรประจําตวัประชาชน และสาํเนาทะเบยีนบ้าน  
(สาํหรับสมคัรสมาชิกบคุคลธรรมดา) 
•  สาํเนาหนงัสือรับรองของนายทะเบียนหุ้นสว่นบริษัทท่ีรับรอง 

การจดทะเบียนของนิติบคุคล (สาํหรับสมคัรสมาชิกนิติบคุคล) 
 

 

• สภาการเหมอืงแร่ 
222/2 ซ.มหาวิทยาลยัหอการค้าไทย 
ถ.วิภาวดีรังสติ เขตดินแดง  
กรุงเทพฯ 10400 
โทร. 0-2275-7684-6  
Fax 0-2692-3321 
E-mail : miningthai@miningthai.org 
 

 

2. ขอใบอนุญาตการส่งแร่
ออกนอกราชอาณาจักร
เฉพาะแร่ที่อยู่ในความ
ควบคุมการส่งออกนอก
ราชอาณาจักรตามรายชื่อ
ในกฎกระทรวง ฉบับที่ 24 
(พ.ศ. 2516) ออกตามความ
ในพระราชบัญญัติแร่  
พ.ศ.2510 

 

  แบบคาํขอใบอนุญาตการส่งแร่ออกนอกราชอาณาจกัร 
(แบบคาํขอ 28) 
 ใบอนญุาตขนแร่ (แบบแร่ 28) 
 หลกัฐานการจดทะเบียนบริษัท โดยคดัลอกจากกระทรวง

พาณิชย์ อายไุมเ่กิน 6 เดอืน 
 Letter of Credit หรือหลกัฐานการซือ้ขาย 
 หลกัฐานการยินยอมชําระคา่ภาคหลวงแร่เพิม่พร้อมทัง้

หลกัประกนัการชําระคา่ภาคหลวงแร่ ได้แก่ เงินสด หรือ เช็คที่
ธนาคารรับรอง หรือหนงัสอืคํา้ประกนัธนาคาร 

 คําขอวิเคราะห์ตวัอยา่งแร่ 

 

•  ส่วนการอนุญาต 
สาํนักเหมอืงแร่และสัมปทาน 
กรมอุตสาหกรรมพืน้ฐานและ 

 การเหมืองแร่
75/10 ถนนพระรามที่ 6  
แขวงทุง่พญาไท เขตราชเทวี  
กรุงเทพฯ 10400 
โทร.0-2202-3555, 0-2202-3565, 
0-2202-3567  
โทรสาร.0-2644-8746 
E-mail : pr@dpim.go.th 

http://www.miningthai.org/
https://drive.google.com/file/d/10KyGEL3IG7v2sK4iD7SKmJzSGJh3QfoC/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/10KyGEL3IG7v2sK4iD7SKmJzSGJh3QfoC/view?usp=sharing
http://www.dpim.go.th/
http://www.dpim.go.th/
http://www.dpim.go.th/
http://www.dpim.go.th/


 

 

3.ยื่นขอมีบัตรประจาํตวัผู้
ส่งออก-นําเข้าสนิค้า  

 

 บตัรผู้สง่ออก-นําเข้าสนิค้า 

 คําร้องขอมีบตัรประจําตวัผู้สง่ออก-นําเข้าสนิค้า 

 สาํเนาหนงัสอืรับรองการจดทะเบยีนบริษัท ไมเ่กิน 3 เดือน 

 สาํเนาหนงัสอืรับรองการจดทะเบยีนภาษีมลูคา่เพิม่ 

 สาํเนาบตัรประชาชนกรรมการหรืออื่น ๆ 

 ยื่นขอมีบตัรประจําตวัผู้สง่ออก-นําเข้าสนิค้า เพื่อใช้ยื่นฟอร์มตา่งๆ 
เช่น GSP, GSTP, ATIGA, FTA ที่ประเทศไทยทํากบัประเทศตา่งๆ 
กบัสาํนกับริการการค้าตา่งประเทศกรมการค้าตา่งประเทศ 
สนามบินนํา้ นนทบรีุ โดยลงทะเบียนขอ Username กลางได้ที่ 
www.dft.go.th 

 

 

• สาํนักบริการการค้าต่างประเทศ 
กรมการค้าต่างประเทศ 
สนามบนินํา้ นนทบุรี 
โทร. 0-2547-4828, 0-2547-4756 

โทรสาร 0-2547-4757 

 

 

4.ยื่นตรวจสอบสนิค้า
ส่งออกกับสาํนักบริหารการ
นําเข้าว่าสนิค้าที่ผลิต
ถกูต้องตามกฎว่าด้วย 

ถิ่นกาํเนิด 

 

 ยื่นตรวจสอบสนิค้าสง่ออกกบั สาํนกับริหารการนําเข้าวา่สนิค้าที่
ผลติถกูต้องตามกฎวา่ด้วยถ่ินกําเนิดตามที่กําหนดไว้ในแตล่ะ
ประเทศ โดยลงทะเบียนขอ Username & Password ได้ที่ 
www.dft.go.th 

 ผลการตรวจคณุสมบตัิทางด้านถ่ินกําเนดิของสนิค้าที่กรมการค้า
ตา่งประเทศได้รบรองผลแล้ว สาํหรับสนิค้าพิกดัอตัราศลุกากรตอน
ที่ 25 ถึง 97 

 คํารับรองข้อมลูการผลติสนิค้าถกูต้องตามหลกัเกณฑ์ถ่ินกําเนิด
สนิค้า (พิมพ์จากระบบ) 

 

• สาํนักบริหารการนําเข้า 
กรมการค้าต่างประเทศ 
โทรศพัท์ : 0-2547-5090, 
0-2547-4809 
โทรสาร : 0-2547-4807 

 

5. ขอหนังสือรับรองถิ่น
กาํเนิดสนิค้า,สาํนักบริการ
การค้าต่างประเทศ ตาม
ข้อตกลงการค้าระหว่าง
ประเทศ ในแต่ละกลุ่ม
ประเทศ 

 
 

 หนังสือรับรองถิ่นกาํเนิดสินค้า 
- Form CO ทัว่ไป               - Form A 
- Form D (ATIGA)             - Form FTA ตา่งๆ 

 บญัชีราคาสนิค้า (Invoice) 
 B/L หรือ Air Waybill หรือใบรับไปรษณีย์ หรือเอกสารแสดงการ

ขนสง่อื่นๆ เช่น Truck Receipt 
 แบบขอรับการตรวจคณุสมบตัิของสนิค้าทางด้านถ่ินกําเนดิ  

(สนิค้าพิกดัอตัราศลุกากร ตอนที ่01 ถึง 24) 
 ผลการตรวจคณุสมบตัิทางด้านถ่ินกําเนิดของสนิค้าที่กรมการค้า

ตา่งประเทศได้รับรองผลแล้วสาํหรับสนิค้าพิกดัอตัราศลุกากร ตอน
ที่ 25 ถึง 97 

• สาํนักบริการการค้าต่างประเทศ 
กรมการค้าต่างประเทศ 
สนามบนินํา้ นนทบุรี 
- กลุม่งานหนงัสอืสาํคญัถ่ินกําเนดิ
สนิค้า 
โทร. 0-2547-4828, 0-2547-4756 

โทรสาร 0-2547-4757 
 

• สาํนักงาน ณ อาคารตรวจสอบ 
สินค้าขาออก ชัน้ 2 ตึก CF-1 
ท่าอากาศยานสุวรรณภมิู 
โทรศพัท์ : 0-2134-0941-5 
โทรสาร : 0-2134-0946 
 

http://www.dft.go.th/th-th/Intro
http://www.dft.go.th/th-th/Intro
http://www.dft.go.th/th-th/Intro
http://www.dft.go.th/th-th/index
http://www.dft.go.th/th-th/index
http://www.dft.go.th/th-th/Intro
http://www.dft.go.th/th-th/Intro
http://www.dft.go.th/th-th/Intro


 

 

• สาํนักงาน ณ กองตรวจสนิค้าขา
ออก กรมศุลกากร ท่าเรือกรุงเทพ 
โทรศพัท์ : 0-2249-2106, 
0-2249-3978 
โทรสาร 0-2240-2232 
 
• ศูนย์บริการส่งออกแบบเบด็เสร็จ 
22/77 ถนนรัชดาภิเษก 
แขวงจนัทรเกษม เขตจตจุกัร 
กรุงเทพฯ 10900 
โทรศพัท์ : 0-2512-0123 
โทรสาร : 0-2512-3055 
อีเมล : onestop@ditp.go.th  

 

6. ถ้าประเทศผู้นําเข้า
ต้องการการรับรองเกี่ยวกับ
เร่ืองใดเป็นพิเศษผู้ 
ส่งออกต้องขอใบรับรอง
ประเภทนัน้ก่อน 

 

 ใบรับรองคณุภาพผลติภณัฑ์ตามข้อกําหนดของประเทศคูค้่า 

 เอกสารตามที่หนว่ยงานต้องการ 

 

 

 หน่วยงานที่ติดต่อตามที่
ประเทศคู่ ค้าต้องการ 

 

7. ผ่านพิธีการส่งออก 
ผ่านพิธีการทางศุลกากร
ด้วยระบบ Paperless โดย 
 

7.1 ขึน้ทะเบียนเป็นผู้ผา่นพิธี
การทางอิเลก็ทรอนิกส ์
7.2 การสง่ข้อมลูเข้าระบบ
คอมพิวเตอร์ของกรมศลุกากร 

 

 ใบขนสนิค้าขาออกแบบใช้สทิธ์,ไมใ่ช้สทิธ์ิ 

 ใบกํากบัการขนย้ายสนิค้า 

 บญัชีราคาสนิค้า (Invoice) 
 บญัชีรายละเอียดการบรรจหุีบหอ่ (Packing List) 

 

  ส่วนบริการศุลกากร 2 
งานพิธีการส่งออก  
กรมศุลกากร 
เลขที่ 1 ถ.สนุทรโกษา คลองเตย 
กทม. 10110  
โทร. 0-2667-6000,  
0-2667-7000 
Call Center : 1164 

 

 
กฎหมายและระเบียบที่ควบคุม 
 กฎกระทรวงออกตามความในพระราชบญัญตัิ พ.ศ. 2510 

 พระราชบญัญตัิแร่ พ.ศ. 2510 
 พระราชบญัญตัิแร่ (ฉบบัท่ี 2) พ.ศ. 2516 
 พระราชบญัญตัิแร่ (ฉบบัท่ี 3) พ.ศ. 2522 

http://www.customs.go.th/index.php?lang=th&left_menu=menu_homepage
http://www.customs.go.th/index.php?lang=th&left_menu=menu_homepage
https://onestopservice.ditp.go.th/DITPConnect
http://www.customs.go.th/index.php?lang=th&left_menu=menu_homepage
http://www.customs.go.th/index.php?lang=th&left_menu=menu_homepage
http://www.customs.go.th/index.php?lang=th&left_menu=menu_homepage


 

 พระราชบญัญตัิแร่ (ฉบบัท่ี 4) พ.ศ. 2534 
 พระราชกําหนดแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบญัญตัแิร่ พ.ศ. 2526 
 พระราชกําหนดแก้ไขเพม่เติมพระราชบญัญตัแิร่ (ฉบบัท่ี 2) พ.ศ. 2528 
 ระเบยีบกรมทรัพยากรธรณีวา่ด้วยการขอใบอนญุาตนําแร่เข้า และสง่ออกนอกราชอาณาจกัร พ.ศ. 2531 
 ประกาศกระทรวงพาณิชย์ เร่ืองการออกหนงัสอืรับรองถ่ินกําเนิดสนิค้าตามความตกลงทางการค้าระหวา่งประเทศ

หรือการปฏิบตัิทางการค้าระหวา่งประเทศ ลงวนัท่ี 28 กมุภาพนัธ์ พ.ศ. 2548 
 ประกาศกรมการค้าตา่งประเทศ เร่ืองแบบขอรับการตรวจคณุสมบตัิของสนิค้าทางด้านถ่ินกําเนิด เพื่อขอใช้สทิธิพิเศษ

ทางด้านภาษีศลุกากร ลงวนัท่ี 20 ตลุาคม พ.ศ. 2548 
 ประกาศกรมการค้าตา่งประเทศ เร่ืองการตรวจคณุสมบตัิของสนิค้าทางด้านถ่ินกําเนิดทีจ่ะขอใช้สทิธิพิเศษทางด้าน

ภาษีศลุกากร ลงวนัท่ี 20 ตลุาคม พ.ศ. 2548 
 ประกาศกรมการค้าตา่งประเทศ เร่ืองการตรวจคณุสมบตัิทางด้านถ่ินกําเนิดที่จะขอใช้สทิธิพิเศษทางด้านภาษี

ศลุกากร ลงวนัท่ี 8 มิถนุายน พ.ศ. 2549 
 ประกาศกรมการค้าตา่งประเทศ เร่ืองแบบขอรับการตรวจคณุสมบตัิของสนิค้าทางด้านถ่ินกําเนิด เพื่อขอใช้สทิธิพิเศษ

ทางด้านภาษีศลุกากร (ฉบบัท่ี 2) ลงวนัท่ี 8 มิถนุายน พ.ศ. 2549 
 ประกาศกรมการค้าตา่งประเทศ เร่ืองหลกัเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขการขอรับหนงัสอืสาํคญัการสง่ออก-นําเข้าสนิค้า 

โดยวิธีการทางอิเลก็ทรอนิกส ์ลงวนัท่ี 9 กมุภาพนัธ์ พ.ศ. 2554 
 ประกาศกรมการค้าตา่งประเทศ เร่ืองมาตรการและแนวปฏิบตัใินการพิจารณาออกหนงัสอืรับรองถ่ินกําเนิดสนิค้า

ตามกรอบความตกลง FTA ที่กําหนดไว้ในแตละประเทศหรือในแตล่ะกลุม่ประเทศได้ที ่www.dft.go.th 
 พระราชบญัญตัศิลุกากร พ.ศ. 2469 และฉบบัแก้ไขเพิ่มเติมอีก 16 ฉบบั 
 ประกาศกรมศลุกากรที่ 116/2549 เร่ืองการผา่นพิธีการศลุกากรทางอิเลก็ทรอนิกส์ ลงวนัท่ี 27 ธนัวาคม พ.ศ. 2549 
 ประกาศกรมศลุกากรที่ 39/2550 เร่ืองระบบพิธีการศลุกากรสง่ออกทางอเิลก็ทรอนิกส ์ลงวนัท่ี 2 กรกฎาคม พ.ศ.2550 
 ประกาศกรมศลุกากรที่ 24/2556 เร่ืองคูม่ือการผา่นพิธีการศลุกากรทางอิเลก็ทรอนิกส์ วา่ด้วยกระบวนการทาง

ศลุกากรสาํหรับการสง่ออก (e-Export) ลงวนัท่ี 19 กมุภาพนัธ์ พ.ศ. 2556 

พิกัด 
 แร่แบไรต์ 2511.20.00 
 แร่โดโลไมต์ 2518.30.00 
 แร่ยิบซมั 2520.20.00 
 แร่เฟลต์สปาร์ 2529.10.00 
 แร่เหลก็ 2601.20.00 
 แร่ทองแดง 2603.00.00 
 แร่สงักะส ี2608.00.00 
 แร่ดีบกุ 2609.00.00 



อัตราภาษี 
ยกเว้นอากรขาออก 

ขอบเขตการควบคุม 

แร่ที่ควบคมุการสง่ออกนอกราชอาณาจกัรต้องขออนญุาตสง่ออกจากกรมทรัพยากรธรณีก่อนการสง่ออก ได้แก่ สนิแร่ดีบกุ 
สนิแร่ทองคํา สนิแร่ทองแดง สนิแร่สงักะส ีสนิแร่เหลก็ แร่โดโลไมต์ แร่ไพโรฟิลไลต์ แร่เฟลต์สปาร์ แร่ยิปซมั ดินขาว           
แร่แบไรต์ แร่ที่มีธาตโุคลมัเบียม แทนทาลมั หรือทอเรียมและแร่อืน่ๆ ที่มีกมัมนัตภาพรังส ี

สิทธิพเิศษทางภาษีศุลกากร 

สามารถขอสทิธิพิเศษทางภาษีศลุกากรได้ หากสง่ออกไปยงักลุม่ประเทศที่พฒันาแล้ว เช่น แคนาดา เป็นต้น ทัง้นีส้ามารถ
ตรวจสอบการได้รับสทิธิพิเศษทางภาษีศลุกากรได้ที่กรมการค้าตา่งประเทศ 

ตดิต่อ-สอบถาม 

คณุ จนัธิมา ไชยบญุมี (จ๋มุ)

 (แผนกงานใบอนญุาต) 

P & P PREMIER TRADE CO.,LTD. 

95/13 Soi Rama III Soi 77 Chongnonsee, Yannawa Bangkok 10120, 

Thailand Email : export@onestopim-ex.com  / Tel. 085-0717337 

Monday - Friday time 8.30 - 17.30 

Saturday time 8.30 - 12.00 

mailto:Email
mailto:import@onestopim-ex.com

